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Προσευχή για τους κεκοιμημένους στην καρδιά 
της Ευρώπης
Ορθοδοξία / Θρησκευτική ζωή

Πρωτοπρ. Απόστολος Μαλαμούσης, Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας

Ψυχοσάββατο στο Μόναχο – μια ευρωπαϊκή διάσταση ορθόδοξης 
προσευχής

Όπως κάθε χρόνο έτσι και εφέτος τελέστηκε, σήμερα Ψυχοσάββατο, στο Μόναχο 
Θεία Λειτουργία και μνημόσυνο, υπέρ αναπαύσεως των κεκοιμημένων Ελλήνων 
συμπατριωτών μας.
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Το Ψυχοσάββατο τελέστηκε στον κατάμεστο ιερό Ναό των Αγίων Πάντων Μονάχου 
από τον προιστάμενο της Ενορίας, Αρχιμανδρίτη Γεώργιο Σιώμο, τους εφημερίους, 
πρωτοπρεσβύτερο  Γεώργιο Βλέτση και Πρεσβύτερο-Οικονόμο Πλούταρχο 
Κωσταντινίδη, συμπροσευχομένου και του πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου 
Μαλαμούση.



Η παροικία μας στο Μόναχο προσευχήθηκε για γονείς, τέκνα, συγγενείς και φίλους 
που ετάφησαν στο Μόναχο ή στην ιδιαίτερή τους Πατρίδα στην Ελλάδα, 
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ενώνοντας με τον τρόπο αυτό Ελλάδα και Γερμανία πνευματικά με προσευχή που 
ξεπερνά σύνορα, εδάφη, κράτη και πολτιτισμούς, σύμφωνα και με το χωρίο της 
Γραφής Τοῦ Κυρίου ἡ γῆ καὶ τὸ πλήρωμα αὐτῆς, ἡ οἰκουμένη καὶ πάντες οἱ 
κατοικοῦντες ἐν αὐτῇ. (Ψαλ. 23,1).



Συγκινητικό  είναι το γεγονός ότι ένας ή μία ανώνυμος προσέφερε ένα 
δίσκο με κόλλυβα για ανώνυμους και άγνωστους κεκοιμημένους, όπως 
φαίνεται στη
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 φωτογραφία.

Και το Ψυχοσάββατο, όπως και όλες οι εορτές της Εκκλησίας μας έχουν μια 
ευρωπαϊκή και παγκόσμια διάσταση για το λόγο ότι ενώνουν τους Έλληνες της 
Γερμανίας με την Μητέρα Ελλάδα, με δεσμούς πνευματικούς που συνεχίζουν 
αιώνια να υπάρχουν και να δηλώνουν θελογικά και εκκλησιαστικά, ότι οι επίγειες 
Πατρίδες μας οδηγούν στη κοινή  ουράνια Πατρίδα, στην αγκαλιά του Τριαδικού 
Θεού, της Παναγίας και των Αγίων, εκεί που δεν υπάρχει „πόνος, λύπη ή 
στεναγμός, αλλά ζωή ατελεύτητος“.

 Αιωνία η μνήμη αυτών.         Ο Θεός να τους αναπαύει.
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